Анализ работы
районной методической площадки «Наследие»
за 2015-2016 учебный год
Тема работы  площадки «Наследие»  на 2013-2016гг - «Современные дети и народная культура». Текущий,  2015-2016 учебный год,  стал заключительным  этапом в реализации программы  площадки.  Тема года «Как жили люди на Руси»
 Цель: приобщение дошкольников к истокам русской народной культуры,  развитие национального самосознания у детей дошкольного возраста,  формирование духовной личности.
В течение года продолжалась работа по решению поставленных задач:
1. Организация планомерной работы коллектива по приобщению детей к истокам народной культуры.
2. Интегрирование народного творчества и искусства в различные виды деятельности дошкольников.
3. Формирование представлений о народной культуре через фольклор, художественно-декоративное творчество,  народные праздники, обряды, театрализованные представления.
4. Развитие у детей  интереса  к русскому  народному творчеству, умения воспринимать художественно-изобразительные средства народного  искусства. 
5. Воспитание уважительного отношения к своим национальным корням, к народным традициям
6. Обобщение опыта работы.
Работа площадки строилась по следующим направлениям:
- работа ДОУ с детьми, родителями, педагогами,
- сотрудничество с педагогами района, специалистами РМК,
- работа мини-музея «Русская изба»,
- кружковая работа с детьми
- творческая группа для педагогов «Речевичок».
Для реализации воспитательно-образовательных задач по этим направлениям  площадки в  течение года была организованна следующая  работа.
Были  проведены консультации для педагогов: «Малые фольклорные формы в работе с малышами» (Орехова Т.Н.), «Поисково-исследовательская деятельность и народная культура» (Калачева В.Н.), «Роль загадки в познавательном развитии детей» (Шлюндт Г.А.). Организованы семинары-практикумы «Перспективный план реализации регионального  компонента»  и «Поисково-исследовательская деятельность в системе патриотического воспитания».
 В ноябре 2015  года была организованна неделя педагогического мастерства по теме «Формирование представлений о народной культуре через фольклор и народно-декоративное творчество». Педагоги групп младшего и среднего возраста провели  открытые просмотры интегрированной деятельности: Калюга А.С. провела аппликацию «Весёлая матрёшка», Орехова Т.Н. – рисование «В гости к нам пришла матрёшка», Девятерикова Л.А.- «Русская изба»,  Мясоедова Л.А. - «В гости к Ванечке». Педагоги старших групп организовали  открытые фольклорные развлечения для детей: «В гости к самовару» (Девятова Е.К., Канзерова О.В.),  «День рождения матрёшки»              (Васина О.И., Литвиненко Л.Г.).
В ДОУ был проведен  фронтальный  контроль «Организация  воспитательно-образовательной работы по нравственно-патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста», анкетирование педагогов по теме  «Нравственно-патриотическое воспитание».

  В  рамках работы площадки  прошёл конкурс «Горжусь тобой, моя Россия!». В конкурсе приняли участие педагоги, родители, дети, сотрудники детского сада. Канзерова О.В., Васина О.И., Радостева В.К. провели в своих группах открытые  тематические   занятия  «День народного единства», Шлюндт Г.А. – «Профессии наших мам».  Девятова Е.К.  дала мастер-класс по изготовлению макетов русской избы из бумаги и бросового материала «Русская изба». Богачук Л.А. и  Евстратова Е.А. организовали для родителей и детей видеопрезентацию  «Малые фольклорные формы и развитие речи   детей с ОНР»,  где дети и родители отгадывали  и придумывали  загадки,  учились объяснять   смысл некоторых  пословиц,  поговорок и  образных  выражений русского народа,   заучивали весёлые потешки и прибаутки.  
 Шло обновление и пополнение  методическими пособиями  и дидактическим материалом нравственно-патриотического направления методической копилки ДОУ.  Сделаны  игры « «Профессии старины», «Русская изба», «В музее старины»,  «Подбери головной убор к сарафану». Оформлены наглядно-дидактические пособия «Русская изба», «Как наши предки открывали мир», «Как наши предки выращивали хлеб», «Как наши предки шили одежду», «Женские головные уборы». Педагоги Девятова Е.К, Канзерова О.В., Евстратова Е.А., Калюга А.С.,  Г.А. Шлюндт пополнили  медиатеку ДОУ видео-презентациями: «Русская изба», «Русский самовар», «День народного единства», «Как рождается матрёшка»,   «Москва - столица России», «Весёлая матрёшка», «Золотая Хохлома», «Бело-синее чудо - Гжель», «Красивый город Городец», «День Победы», «Как праздновали Рождество на Руси», «Широкая масленица» и др.
Целенаправленно проводилась  работа по нравственно-патриотическому воспитанию дошкольников, по ознакомлению  с фольклором и  народно-декоративным творчеством, по развитию интереса и приобщению детей к народным традициям и праздникам через различные виды детской деятельности,  формы и методы работы (игры,  занятия, развлечения, выставки, викторины, экскурсии, поисково-исследовательская деятельность  и др.).  Активно шло  использование фольклорного материала (заклички, пословицы и поговорки, приметы, народные названия месяцев года, русский земледельческий календарь)  при знакомстве детей с окружающим миром    и природой.
Также  систематически с детьми  проводились игротеки    народных игр, что благотворно влияло на  двигательную активность детей и развитие   их физических (ловкость, меткость, быстрота, сила)  и нравственных  качеств (честность, взаимопомощь, выдержка, доброжелательность). 
Во всех группах детского сада были оформлены уголки народного творчества, ряжения,  пополнена предметно-пространственная  среда предметами народно-прикладного творчества. Сшиты новые костюмы для взрослых и детей в народном стиле. Руками  педагогов были изготовлены новые дидактические игры («Отгадай сказку», «Народные промыслы», «Расскажи сказку», «Найди правильно элементы»), дидактические пособия из серии «Неофициальные символы России»: «Русская матрёшка», «Берёза - символ России»
Реализованы проекты «От зерна до булочки» в подготовительной группе «Б» (Шлюндт Г.А. И Васина О.И.), «Осень, в гости просим» в подготовительной группе «А» (Канзерова О.В. и Девятова Е.К.), «Зиму провожаем,  весну красную встречаем» (Евстратова Е.А. и Богачук Л.А.).
Проводились выставки декоративно-прикладного творчества «Изделия из берёзы», «Веселая матрешка», «Выставка самоваров», «Как жили  люди на Руси», «Пасхальный звон». 

Организация фольклорных праздников и развлечений была неотъемлемой составляющей воспитательно-образовательной работы детского сада по приобщению детей к национальным традициям и ознакомлению с историей  родной страны.  В ДОУ работал мини-музей «Русская изба» – хранитель  прошлого, проводник в мир истории и быта русского народа.  В   течение года с детьми велась работа по ознакомлению с русской избой, с  предметами русского быта, с одеждой предков,  с традиционными промыслами  русского народа,   народными праздниками, обычаями и традициями. Дети узнавали  народные приметы, заучивали пословицы  и поговорки, заклички, отгадывали  загадки, играли в игры своих прабабушек, пробовали блюда,  приготовленные   по старинным рецептам, использовали древние  орудия труда.   Хозяйка «Русской избы» (Васина О.И.) разработала сценарии и провела вместе с коллегами (Литвиненко Л.Г., Бубличенко Е.Г.,  Мезенцева Е.Ю., Калюга А.С. Евстратова Е.А. Богачук Л.А.)  открытые фольклорные праздники и  развлечения с детьми: «День рождения матрёшки» (декабрь), святочные посиделки «В гостях у бабушки Варвары»,   колядование «Коляда, коляда, отворяй ворота» (январь), «Широкая масленица» (март). 
Проводилась   кружковая работа. Воспитатели Белоногова Л.Ю., Калюга А.С. на  кружке по тестопластике  и «Умелые ручки» с детьми лепили разные предметы и игрушки из соленого теста, а потом расписывали их в русском народном стиле. На  кружке «Пчёлка» (С.А.Бердяева, Девятова Е.К.)  дети обучались искусству  изонити, развивали мелкую моторику рук, учились трудолюбию и терпению. На театральном кружке (Радостева В.К., Бубличенко Е.Г.) дети показывали свои актерские способности в драматизации русских народных сказок, в чтении потешек, в разыгрывании шуточных сцен и радовали своими умениями зрителей.
  В   работе площадки активно участвовали родители воспитанников. Для них педагогами ДОУ  были подготовлены консультации «Корни нравственности», «Роль загадки в познавательном развитии детей», «Малые фольклорные формы и дети», «Народные росписи в современном интерьере», проведены открытые просмотры, беседы, стендовая информация по патриотическому воспитанию и приобщению детей к национальным традициям. В группах выпущены стенгазеты для родителей: «День народного единства», «День Матери в России», «День защитника Отечества» «Эх, масленица!»,  «С праздником Пасхи!», «Вербное воскресенье». Родители оказывали помощь в пошиве народных костюмов для детей, в изготовлении атрибутов для игр и поделок для выставок.  В старшей группе «Ландыши» родители оформили выставку изделий из берёзы.  В подготовительных группах «Анютины глазки» и «Колокольчики» родители создали оригинальные макеты крестьянского подворья. Проведена анкета-выставка «Люблю тебя, мой край родной», где были представлены фотоальбомы,  рисунки,  интервью родителей и детей о самых интересных местах,  архитектуре и достопримечательностях Малой родины. Во всех возрастных  группах проводились тематические собрания. Продолжал работать «Клуб заботливых родителей» 
Была налажена  работа по взаимодействию с социумом.  Организованы экскурсии в Курагинский краеведческий музей. Реализован совместный с Домом культуры ст. Курагино долгосрочный  проект «Нам вместе весело». Дети участвовали в поселковом конкурсе «Браво, детки!», в проектах детской библиотеки и ДДТ.
В декабре 2015 г. в ДОУ прошёл семинар для педагогов района «Педагогические технологии, методы и приёмы формирования представлений детей о народной культуре через фольклор и народно-декоративное творчество». Он прошел в форме деловой игры «Багаж».  В работе семинара приняли участие 35 педагогов района (из них  13 –  педагоги ДОУ).  Гостям был представлен развернутый макет русской деревни:  избы, терема, различные колодцы, изгороди, мельницы, кузнеца, часовня и церковь, старинные атрибуты крестьянского подворья,  а также выставка наработок педагогов: конспекты НОД, проекты,  дидактические игры и пособия, сделанные руками педагогов площадки. Участники площадки посмотрели видеоотчет о работе площадки,  ознакомились с планом работы, отвечали на вопросы викторины, касающиеся русской народной культуры  и традиций,  составляли перспективный план работы по теме «Как жили люди на Руси» к следующему семинару. Поделились своим опытом работы.  Активно, как всегда,  работала  Бармашова Т.И..  Она  показала игру «Перышко» и презентацию «Загадки». Овчинникова С.В. (ООШ №22 ст. Кошурниково) представила свой проект «Как жили  люди на Руси».  Борцова Т.В. (Д/сад «Капелька» п. Краснокаменск) рассказала о проекте «Ремесла на Руси».  Ярлыкова Е.В. и Заика Т. Г. (Д/сад «Рябинка») представили свою картотеку народных  игр.
В апреле 2016 г. прошёл заключительный семинар площадки «Как жили люди на Руси» - поисково-исследовательская  деятельность в системе патриотического воспитания дошкольников. Обмен опытом». На  семинаре работали  31 участник (из них  11- педагоги нашего ДОУ). Наиболее активные члены площадки Бармашова Т.И., Обирина Л.П., Печенкина Т.И. (Д/сад «Красная шапочка») представили конспект НОД, видеофильм «Как жили славяне» и проект «Культура и традиции русского народа». Борцова Т.В. (Д/сад «Капелька» п. Краснокаменск)  - презентацию «Хоровод русских народных музыкальных инструментов». Капашина Е. Н. (Д/сад «Земляничка» п. Кордово) - показала презентацию о работе своего  мини-музея «Русская изба». Ивченко А.А. (музыкальный руководитель Д/сада №14 «Колосок»)  представила презентацию «Приобщение дошкольников к народному творчеству средствами малых фольклорных жанров». Педагоги ДОУ № 9 «Алёнушка»- хозяева семинара (Шлюндт Г.А., Девятова Е.К., Калюга А.С., Евстратова Е.А., Радостева В.К., Орехова Т.Н., Бердяева С.А., Ковригина Е.С. и др.)  представили присутствующим лэпбуки по поисково-исследовательской деятельности дошкольников  в системе патриотического воспитания. Педагоги площадки  обсуждали  варианты  методов исследования и экспериментов, которые можно провести с детьми  при ознакомлении  их с историей и культурой своего народа.
Достигнутые результаты
На уровне воспитанников:

- у  детей развит интерес к историческому прошлому русского народа;
-  у детей старшего дошкольного возраста сформированы  представления о русской  народной культуре;

- дети узнают и различают традиционные декоративно-художественные изделия(Дымка, Хохлома, Гжель, Городец);

 - дети знают о   некоторых традициях и обычаях русского народа; 

- дети активно используют  в своей деятельности  различные  фольклорные формы (песенки, заклички, пословицы и поговорки, скороговорки и т.д.) и  русские народные игры.
На уровне педагогического коллектива:
- наблюдается творческая атмосфера в коллективе,
- повышение уровня профессиональной компетентности в области нравственно-патриотического воспитания, а также в области планирования, оформления и презентации проектов. 
- творческая самореализация и тиражирование накопленного опыта.
На уровне родителей:
- повышение уровня психолого-педагогической культуры.
- заинтересованность и удовлетворенность родителей работой ДОУ по приобщению детей к народному творчеству и к  народным традициям
Проблемный анализ

  Все  семинары прошли на достаточно высоком уровне. В них приняли участие большое количество педагогов района.  Они имели возможность поделиться своим опытом работы, взять на вооружение  инновационные методы  и формы работы по патриотическому воспитанию дошкольников. 
Несмотря на удовлетворительные результаты, в ходе анализа деятельности работы площадки «Наследие» за прошедший год было выявлено несколько моментов. Ряд запланированных мероприятий, в связи с загруженностью плана и объективным причинам (болезни педагогов, карантин) реализовать не получилось.  Так  не была проведена неделя педагогического мастерства «Формирование представлений детей о ВОВ через организацию мини-проектов» и интеллектуальная игра «за 7 печатями». Обратить  внимание на временной объем семинаров. Большое число желающих выступить приводит к сокращению времени выступления докладчика. 
Анализ работы площадки показал, что площадка действует, работает, привлекает родителей,  педагогов ДОУ  и  района своей актуальностью,   а  это значит  - она нужна.
Руководитель районной
методической
площадки «Наследие»                                                       Калачева В.Н.
Заведующая МБДОУ № 9 «Алёнушка»                             Ярченкова  Н.И.
