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Актуальность проекта


При работе с детьми с нарушениями речи мы выяснили, что ребята с трудом запоминают времена года, названия месяцев, путают приметы времен года, затрудняются в назывании профессий людей, занимающихся выращиванием овощей, фруктов, зерновых культур. Также с трудом  различают  одежду, обувь и головные уборы по сезонным признакам, недостаточно осведомлены в том, как птицы и животные готовятся к зиме.  


На протяжении всего года (старший возраст), мы занимались отработкой данных тем, учили детей обобщать, различать овощи и фрукты, одежду и обувь, составлять о них рассказы-описания, узнавали новые профессии, знакомили с поведением животных и птиц в разные времена года, а также научились выделять отличительные признаки времен года. Но, зная специфику работы с детьми с ОНР, а это трудности в развитии лексико-грамматических категорий и связной речи, проблемы с развитием высших психических функций (памяти, внимания, мышления) и т.д., мы решили продолжить работу по временам года в подготовительной группе. Для этого мы взяли за основу работу по серии проектов «Времена года». «Осень золотая в гости к нам пришла» - первый проект в этом цикле.


Реализация данного проекта позволила расширить и активизировать словарь детей, систематизировать полученные знания о птицах и животных, о лесе и растениях в нём в осенний период, о демисезонной одежде и обуви, о хлебобулочных изделиях, овощах и фруктах, о профессиях и труде людей осенью, выучить названия  осенних месяцев, закрепить приметы осени. Проект помог детям научиться уважать труд людей разных профессий, труд их родителей по выращиванию и переработке овощей и фруктов. Также дети стали бережнее относиться к природе, птицам и животным. 


Использование  различных дидактических и речевых игр при реализации проекта помогло закрепить грамматические категории: множественное число существительных, суффиксальное и префиксальное образование слов, предлоги в речи, образование относительных и притяжательных прилагательных, согласование существительных с числительными и т.д.  


Дети стали меньше допускать ошибок в согласовании слов в своей речи и применять полученные знания в своих играх, научились составлять рассказы-описания о предметах (овощи, фрукты, одежда, грибы, деревья, птицы, животные). 


Также при проведении занятий по развитию связной речи, ребята научились составлять предложения по заданному образцу, отвечать на поставленный вопрос, составлять предложения из деформированной фразы, пересказывать рассказы с опорой на картинки.


Данный проект помог педагогам привлечь родителей к его реализации. Родители получили возможность реализовать свои возможности в подготовке выставки, показали свои умения в организации детей к учебной деятельности (выполнение домашних заданий с детьми по лексическим темам, подборка картинок, интересных сведений и фактов по той или иной тематике, устные беседы со своими детьми по теме недели). Родители получили представление о том, чем занимаются дети в детском саду на занятиях и в повседневной деятельности, как они готовятся к школе.


Проект «Осень золотая в гости к нам пришла» помог расширить предметно-развивающую среду логопедического кабинета и группы. Логопеды и педагоги изготовили новые дидактические  и настольные игры, сделали подборки картинок, стихов, чистоговорок, книг по теме «Осень»  систематизировали уже имеющийся материал.

Участники проекта: дети подготовительной группы «А», учитель-логопед высшей квалификационной категории Евстратова Е.А., учитель-логопед первой квалификационной категории Богачук Л.А., воспитатель первой квалификационной категории Девятова Е.К., воспитатель второй квалификационной категории Канзерова О.В., родители.

Цель проекта: развитие речи детей. Систематизация знаний детей по теме «Осень».

Задачи проекта.

Коррекционно-образовательные.

- Расширять и активизировать словарь детей по теме «Осень», включая все стороны жизни человека и живой природы в этот сезон года.

- Упражнять в развитии лексико-грамматических категорий и связной речи.

- 

Коррекционно-развивающие.

- Развивать память, внимание, мышление, логику.

- Развивать мелкую и общую моторику.

- Развивать художественно-эстетический вкус у детей.

Коррекционно-воспитательные.

- Воспитывать у детей бережное отношение к хлебу, уважение к человеческому труду.

- Воспитывать у детей доброжелательное отношение к птицам и животным, к живой природе.
- Повышать активность родителей в нравственном  воспитании детей, в совместной с педагогами деятельности по подготовке детей к школе;

Интеграция образовательных  областей: 

Социально-коммуникативное, познавательное,  речевое, художественно-эстетическое, физическое направление.

Вид проекта. Информационно-творческий.

Продолжительность проекта. Среднесрочный.

Основные формы реализации проекта.

Беседы, непосредственно образовательная деятельность, книжные выставки,  сюжетно-ролевые игры, дидактические и настольные игры, рассматривание картин, просмотры видеофильмов,   использование компьютерных технологий (презентации, игры, просмотр сказок), чтение художественной литературы,  заучивание стихов и пословиц, экскурсия, прослушивание музыкальных произведений,   разучивание песен. 

Предполагаемый результат. 

У детей:

- будет развит словарь по теме «Осень», расширены и систематизированы знания по всем лексическим темам сезона («профессии», «огород, овощи», «сад, фрукты», «ягоды, грибы», «лес, деревья и кустарники», «хлеб», «птицы осенью», «животные осенью, подготовка их к зиме», «одежда, обувь и головные уборы», «труд людей осенью», «осень, приметы осени»);

- будут допускать меньше ошибок в согласовании слов предложении, в словообразовании;

- научатся составлять рассказы-описания об овощах и фруктах, о животных и  птицах, об одежде, обуви и головных уборах, о деревьях, грибах и ягодах;

- выучили стихи, пословицы и  поговорки, песни, чистоговорки, считалки и заклички, пальчиковые игры и применяют их в своей повседневной жизни;

- выучат названия осенних месяцев, запомнят приметы осени, основные виды занятий человека осенью, особенности поведения птиц, животных, живой природы осенью;

- станут уважительнее относится к труду взрослых, бережнее относиться к природе, птицам и животным.

У родителей:

- появится возможность проявить свои творческие способности;

- родители вместе с детьми будут выполнять задания, для чего будут использовали различные информационные источники, свои знания;

- узнают много новых интересных приемов для занятий с детьми (для разучивания стихов – мнемотехника, для составления рассказов-описаний – схемы, для развития грамматической стороны речи – различные дидактические и речевые игры и упражнения);

- будут сотрудничать с педагогами и логопедами в развитии и воспитании своих детей, в подготовке их к школе.

У педагогов: 

- продолжат развивать речь детей;

- будут способствовать развитию грамотности;

- помогут детям развить творческие способности;

- продолжат подготовку детей к школьному обучению;

- подготовят и приобретут новые игры, пособия, методическую литературу по         теме;

- сделают подборку стихов, песенок, чистоговорок, 

- оформят выставки работ детей;

- 

- воспитают у детей уважение к труду взрослых, бережное отношение к природе, животным и птицам.

Этапы работы по проекту.

1 этап – подготовительный, постановка цели.
2 этап – практический, усвоение новых знаний.

3 этап - заключительный, подведение итогов.

Продукты проекта:

-подборка пословиц и поговорок о хлебе, труде людей, птицах и животных;

-подборка словесных и пальчиковых игр по теме «Осень», «Птицы», «Животные», «Деревья», «Одежда», «Обувь», «Хлеб»;

-серия картинок на тему «Как люди выращивали хлеб в старину»;

- дидактическая игра «От зерна до булочки»;

- конспект занятий по теме;

- выставка  хлебобулочных изделий из пластилина и соленого теста;

-рисунки детей «Каравай», «Колосок»;

-выставка хлебобулочных изделий;

- слайд-презентация «Откуда хлеб пришёл?»

Итог  проекта:

Слайд-просмотр «Откуда хлеб пришёл?», выставка хлебобулочных изделий, чаепитие.

Праздник «Краски осени»
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