Опросник для определения уровня развития знаний о русской национальной культуре у детей старшего дошкольного возраста (авторская разработка)
1. Какие русские народные праздники ты знаешь? Когда они отмечаются?
2.Какие ты знаешь русские народные сказки? Можешь коротко рассказать одну из них?
3. Каких русских писателей ты знаешь? Назови, пожалуйста.
4. Можешь привести пример русских пословиц и поговорок? О чем они?
5. Какие русские народные игры ты знаешь? Расскажи о правилах той игры, которая тебе больше всего нравится?
По итогам выполнения задания оценивается уровень развития знаний старших дошкольников о русской национальной культуре:
Высокий уровень (3 балла) - дети имеют достаточно глубокие знания об устном народном творчестве русского народа, их традициях и истории, народных играх, традиционных и обрядовых праздниках, имеют навыки творческого рассказывания, придерживаются избранной сюжетной линии.
Средний уровень (2 балла) - ребенок имеет дифференцированные представления об устном народном творчестве русского народа. Стремится аргументировать свои суждения, называя объекты народной культуры, познавательное отношение к культурному достоянию неустойчиво, связано с яркими событиями, моментами.
Низкий уровень (1 балл) - у ребенка не сформированы представления о культурном достоянии родного края, дает неправильный ответ или не отвечает даже после наводящих вопросов взрослого, не знает названия сказок, игр, не может привести пример поговорок и пословиц, познавательное отношение к ним неустойчиво.

