Отзыв
О педагогической деятельности воспитателя МБДОУ № 9 «Алёнушка»
Ярченковой Надежде Ивановны.

Я знаю, этот мир прекрасен,
Раз в нем такие люди есть как ВЫ!

Вот уже более десяти лет Надежда Ивановна трудится  в нашем детском саду. Умна, талантлива, энергична, артистична!  Но, самое главное это то, что Надежда Ивановна любит детей! Любит всех: красивых и не очень, молчаливых и болтливых. Это человек, от которого исходит добро, искренность, свежие идеи. 
Надежда Ивановна человек добрый, отзывчивый, позитивный. Она активна, исполнительна, трудолюбива.
Присутствовать у нее на занятиях – одно удовольствие! У Надежды Ивановны  хороший уровень профессиональной компетентности. Она владеет широким набором методов и средств обучения, обеспечивающих вариативность  и качество образовательного процесса. Умело вовлекает детей в совместную деятельность, используя  художественное слово и разнообразные  наглядные  средства обучения. Умеет создать ситуации успеха для воспитанников с различным уровнем владения программным материалом. Использует индивидуальный подход в оценивании воспитанников. Уделяет большое внимание организации и проведению  нестандартных форм проведения занятий, использует проведение комплексных и интегрированных занятий. Включает мотивацию на позитивное отношение к детскому саду, товарищам. Успешно применяет информационно-коммуникационные технологии: материалы мультимедийных дисков, интернет - материалы (презентации для дошкольников). Всегда поделится своим опытом.
Надежда Ивановна – это  человеком, с которым можно поделиться переживаниями, попросить совет, которому можно доверять. Хочу пожелать своей коллеге,  дальнейшего творческого успеха,  процветания и новых побед! 
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