Проект «Зиму провожаем, весну в гости зазываем!» 

Актуальность проекта

Замечая интерес детей к изменениям в природе в разные периоды года, мы решили продолжить работу над проектом «Зиму провожаем, весну в гости зазываем!» из серии «Времена года». 


В данный проект мы включили следующие лексические темы: «Ранняя весна», «Весенние праздники», «Весенние народные праздники», «Труд людей весной», «Перелетные птицы», «Весенние цветы», «Насекомые и рыбы весной», «Луг, сад и парк весной».

Это вызвано необходимостью того, что дети имеют слабый словарный запас о перелётных птицах, цветах, насекомых и рыбах, о весенних праздниках, чем занимаются люди в весенний период времени, как они трудятся и отдыхают.

Реализуя проект, дети систематизировали знания об окружающем мире,  получили возможность  выявлять наиболее яркие признаки того или иного времени года, сравнивать их между собой. Расширили словарный запас о птицах, животном и растительном мире, о труде людей в весенний период, о весенних праздниках (Международный женский день, 1 мая, День Победы, Пасха), о демисезонной одежде и обуви, о труде и отдыхе людей весной, выучили названия  весенних месяцев, закрепили приметы весны. Для этого были использованы различные приёмы: настольные дидактические и речевые игры, считалки, пословицы и поговорки, стихи, чтение книг, рассматривание иллюстраций, сюжетных и предметных картинок, просмотр презентаций, пальчиковая гимнастика. Всё это помогло в развитии речевых навыков у детей, в формировании грамматически правильной речи. 

Родители принимали непосредственное участие в реализации проекта: подбирали картинки про весну, помогали детям в выполнении заданий по лексическим темам в домашних папках, составлять рассказы-описания.

Проект «Зиму провожаем, весну в гости зазываем!» помог расширить предметно-развивающую среду логопедического кабинета и группы. Логопеды и педагоги изготовили новые дидактические и настольные игры, сделали подборки картинок, стихов, чистоговорок, книг по теме «Весна»,  систематизировали уже имеющийся материал.
Участники проекта: дети речевых групп, учитель-логопед Евстратова Е.А., родители, воспитатели Канзерова О. В., Девятова Е. К.

Цель проекта: развитие речи детей. Систематизация знаний детей по теме «Весна».

Задачи проекта.

Коррекционно-образовательные.

- Расширять и активизировать словарь детей по теме «Весна», включая все стороны жизни человека и живой природы в этот сезон года.

- Упражнять в развитии лексико-грамматических категорий и связной речи.

Коррекционно-развивающие.

- Развивать память, внимание, мышление.

- Развивать мелкую и общую моторику.

- Развивать художественно-эстетический вкус у детей.

Коррекционно-воспитательные.
- Воспитывать у детей бережное отношение к птицам и животным, к живой природе.

- Воспитывать у детей уважение к человеческому труду.
- Повышать активность родителей в нравственном  воспитании детей, в совместной с педагогами деятельности по подготовке детей к школе;
Интеграция образовательных  областей: 

Социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие,  речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.

Вид проекта. Информационно-практико-творческий.

Продолжительность проекта. Долгосрочный.

Основные формы реализации проекта.

Беседы, непосредственно образовательная деятельность, книжные выставки,  сюжетно-ролевые игры, дидактические и настольные игры, рассматривание картин, просмотры видеофильмов,  использование компьютерных технологий (презентации, игры, просмотр сказок), чтение художественной литературы,  заучивание стихов и пословиц, экскурсия, прослушивание музыкальных произведений,   разучивание песен. 
Предполагаемый результат. 
-   у детей развит словарь по теме «Весна», расширены и систематизированы знания по всем лексическим темам сезона («Ранняя весна», «Весенние праздники», «Весенние народные праздники», «Труд людей весной», «Перелетные птицы», «Весенние цветы», «Насекомые и рыбы весной», «Луг, сад и парк весной»);

- воспитанники допускают меньше ошибок в согласовании слов в предложении, в словообразовании и словоизменении;

- дети научились составлять рассказы-описания о животных, птицах, одежде, цветах.

- дети выучили стихи, пословицы и  поговорки, песни, чистоговорки, считалки и заклички, пальчиковые игры и применяют их в своей повседневной жизни;

-  ребята выучили названия весенних месяцев, знают приметы весны, основные виды занятий человека весной, особенности поведения птиц, животных, живой природы в весенний период, знают основные весенние праздники.

- педагоги и логопеды сделали подборки игр, считалок, методических разработок по теме;

- родители включились в работу по развитию речи детей.

Этапы работы по проекту.
1 этап – подготовительный, постановка цели.
2 этап – практический, усвоение новых знаний.

3 этап - заключительный, подведение итогов.

План  реализации проекта
	№
	мероприятия
	цель

	1
	Постановка проблемы Определение цели  проекта
	

	2
	
	Определение задач проекта.

Выявление знаний детей о зиме

	3.
	Работа воспитателей
	  Беседы: «Зима недаром злится», «Как я маме помогаю», «Первый месяц весны», «Птицы весной»  
Рисование: «Ранняя весна», «Скворец», «Подснежники», «Весна в нашем посёлке», «Цветущий май», «Луговые цветы», «Моя мама»

    Аппликация: «Скворечник», «Цветы на лугу», «Открытка для мамы», 

    Фольклор: «Грач на горе – весна на дворе», «Весна, весна, пойди сюда», «Красная горка»

    Окружающий мир: «Перелётные птицы», «Первоцветы»

     Конструирование: «Одуванчик» (изонить), «Тюльпан» (оригами), «Скворец» (оригами), «Рыбка», «Птичка» (изонить).

     Дидактические игры «Когда это бывает?», «Закончи предложение», «Отгадайте, что за растение», «Как это было?», «Что происходит в природе?», «Садовые цветы».

    Загадки, пословицы, поговорки о весне.        Чтение художественной литературы: М. Родина «мамины руки», Е. Благинина «Мамин день», «Посидим в тишине», Дж. Родари «Чем пахнут ремесла?», Е. Пермяк «Мамина работа», В. Сухомлинский «Моя мама пахнет хлебом», Л. Квитко «Бабушкины руки», С. Михалков «А что у вас?», Н. Некрасов «Дедушка Мазай и зайцы»,
И. Тютчев «Зима недаром злится», С. Маршак «Круглый год», Г. Скребицкий  «Апрель»,  В. Бианки «Три весны».
    Утренник «Веселимся вместе с мамой!»



	4.
	Работа логопедов
	Логопедические занятия:  «Ранняя весна», «Весенние праздники», «Весенние народные праздники», «Труд людей весной», «Перелетные птицы», «Весенние цветы», «Насекомые и рыбы весной», «Луг, сад и парк весной».
    Игры: «Стираем вместе с мамой», «Отгадай загадку», «Назови профессии», «Пирогов мы напечем», «Как я маме помогала», «Народные праздники», «Что сначала, что потом», «Кто за кем», «Найди предмет», «Какой, какая, какие?», «Кто за кем прилетел?», «Чей голосок?», «Кто где сидит?», «Найди пару»,  «Четвертый лишний», «У кого кто?», «Найди отличия», «Первоцветы», «Весенние поляночки»,  «Что есть у цветка», «Скажи ласково», «Без чего не бывает…», «По полянке мы пошли…», «Из частей - целое», «Летает, плавает», «У кого что?», «Растения луга, сада», «В парке»,  «Раз блинок, два блинок», «Русская печка», «Почемучка».
    Пальчиковая гимнастика: «Помощники», «Как я маме помогал»,  «Куклы пляшут раз-два, раз-два», «На окне в горшочках», «Наши алые цветки»,  «Аленка-маленка», «Шла кукушка», «Птицы летели», «Цветы».
    Составление рассказов по картине и серии картин: «Подснежники», К.Д. Ушинского «Четыре желания», «Поздравляем маму», Г.А. Скребицкого «Весна», «Скворцы прилетели»
    Пересказ рассказа по серии картин:  «Женский день», «Скворечник»
    Составление рассказов из собственного опыта: «В гостях у бабушки…». 
    Составление рассказов-описаний по темам: «Первоцвет», «Перелётные птицы», «Одежда», «Моя мама», «Насекомые».
    Пересказ рассказов с использованием мнемотехники: «Ромашка», «Воробушки», «Ворона и зонтик», «Смелый капитан», «Пчелки труженицы», «Бабочка красавица».
    Пересказ русских народных сказок с применением ИКТ: «Лиса и журавль», «Заюшкина избушка».
Разучивание стихов о весне.

    Занятия-презентации: «Перелётные птицы», «Рыбы», «Первоцветы», «Насекомые», «Подводный мир», «Моя мама».


	5. 
	Итог. 
	Презентация из опыта работы


Продукты и итог проекта:

- подборка пословиц и поговорок о весне, о труде людей весной, о животных и птицах в весенний период времени;

- подборка словесных и пальчиковых игр по теме «Весна»;

- изготовление дидактических игр на весеннюю тему;

- слайд-презентация «Перелётные птицы», «Рыбы», «Первоцветы», «Насекомые», «Подводный мир», «Моя мама», «Космос».
 - подборка материала по лексической теме «Весна» и тем сопутствующих этому времени года.

Список используемой литературы.
1.В.В. Коноваленко, С.В. Коноваленко. Развитие связной речи. фронтальные логопедические занятия по лексической теме «Весна» в подготовительной группе для детей с ОНР. М.:  Издательство ГНОМ и Д, 2001.

2. Т.М. Бондаренко. Экологические занятия с детьми 5-6 лет. Воронеж: ТЦ «Учитель», 2004.

3. Л.Н. Смирнова. Логопедия при заикании.  Пособие для логопедов, воспитателей и родителей. — М.: Мозаика-Синтез, 2006. 

4. Т.А. Шорыгина Птицы. Какие они? - М.: Гном и Д, 2000.
5. . Т.А. Шорыгина Дикие животные. Какие они? - М.: Гном и Д. 2002.

6. Т.Л. Ткаченко Если дошкольник плохо говорит  С П б., Изд-во «Акцидент», 1997.

7. О.С. Гомзяк. Говорим правильно. Конспекты занятий по развитию связной речи в подготовительной к школе группе – М.: Изд-во Гном и Д. 2007.

