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1. Задачи группы на 2015-2016  учебный год. Воспитатели гр. , логопед.
2. «Что такое школьная готовность». Выступление психолога
3. «Режим и питание». Выступление медсестры

4. Памятка «Советы родителям будущих первоклассников»
5. Разное (оплата за д/с, питание, отчет родительского комитета, работа в папках логопеда и др.)

Вы можете задать вопросы на интересующие вас вопросы в письменном виде

Воспитатели, 

Родительский комитет
Цели и задачи. 

Обратить внимание родителей  на подготовку детей к школе. Совместными усилиями выработать алгоритм действий  по подготовке детей к школе. Помочь  родителям способствовать всестороннему развитию личности ребенка, направить усилия на воспитание самостоятельности.
Дать рекомендации по проведению  дома с детьми  развивающих игр, способствующих психическому развитию 

Родителям  проанализировать информацию и заполнить анкету «Готовность ребенка к школе».
 Оборудование. Стенд «Факторы успешной подготовки и адаптации ребёнка к школе», стенд  «Компоненты  школьной готовности», памятка «Примерный режим первоклассника» (на каждого родителя), Рекомендации родителям будущих первоклассников (на каждого родителя), полоски синего, красного, черного цвета для определения степени беспокойства 

« Готов ли мой ребенок к школе?», 
Вступительное слово


Тема нашего собрания выбрана не случайно. Чуть меньше года отделяет вас и вашего ребенка от важного события в его жизни - ваш ребенок впервые войдет в  школьный класс. Я думаю, что вас всех волнуют вопросы «А готов ли мой ребенок к школе?», «Как будет учиться?», «Как ему помочь, если он встретится с трудностями?»
 
Предлагаю вам выполнить задание: определить степень беспокойства в связи с приближающимся школьным обучением вашего ребенка. На  столах лежат полоски черного (сильное беспокойство), синего (умеренное беспокойство) и красного (чувство уверенности, радости) цвета. Как вы думаете, от кого или от чего зависит нормализация вашего самочувствия? (ответы родителей).
Посмотрите на стенд «Факторы успешной подготовки и адаптации ребёнка к школе»

1. Физическое здоровье ребёнка.

2.Развитый интеллект.

3.Умение ребёнка общаться со сверстниками и взрослыми.

4. Выносливость и работоспособность.

5. Умение ребенка считать и читать.

6. Аккуратность и дисциплинированность.

7.Хорошая память и внимание.

Выберите  три самых важных, на ваш взгляд, фактора. Пронумеруйте их по степени важности. Мотивируйте свой ответ.
 
У нас с вами ещё есть время подготовить вашего ребёнка к успешной адаптации к школе.  Психолого-педагогический феномен «готовность ребёнка к школе»  складывается из различных видов готовности: физической, личностной, мотивационно-волевой, интеллектуальной. Обратите внимание на доску, где показаны  «Компоненты  школьной готовности» (подробно о них расскажет психолог далее).


К сожалению, многие родители считают, что основное при подготовке ребенка к школе – научиться читать, считать и писать. Безусловно, подготовка нужна, но это не главное. Для более успешного обучения в школе правильнее развивать познавательную активность ребенка. Особое внимание следует уделить игре. Именно в игре развивается память, мышление, внимание, речь, формируются реальные отношения детей в коллективе, умение подчиняться и руководить, организовывать совместные действия, преодолевать конфликтные ситуации, помогать другим. Немаловажным является и воспитание нравственно-волевых качеств (самостоятельность, организованность,  дисциплинированность, настойчивость) Считаем  эти направления ведущими, так как наличие знаний само по себе не определяет успешности обучения. Гораздо важнее, чтобы ребёнок умел самостоятельно их добывать и применять. Поэтому цель подготовки к школе – формирование личностных качеств, необходимых для овладения учебной деятельностью: любознательности, инициативности, творческого воображения, произвольности.


Как вы рассматриваете  ПОСТУПЛЕНИЕ  своего ребенка в школу?

* как период прохождения ребёнком разного рода испытаний

* как период смены ребенком образа жизни

*как обычный период детства

(Проводится опрос родителей, привести к выводу, что это обычный период детства )

Конечно же переход из детского сада в школу - важный этап в жизни ребенка. Меняется социальная позиция детей: они становятся школьниками, основная деятельность которых не игра, а учение. Дошкольникам необходимо объяснять, что учеба в школе – серьёзный труд, занимаясь которым они будут каждый день узнавать что-то новое, нужное и интересное.
При этом важно открыть перед ними перспективу, сформировать социально-ценностные мотивы учения.


Как вы, родители, раскрываете эту перспективу перед детьми? (спросить несколько родителей)

Хорошо, если родители  готовят детей к тому, что учёба - это большой труд. Но нельзя запугивать детей предстоящими трудностями, строгой дисциплиной, требовательностью учителя. Желательно   познакомить ребенка со школой, в которую он пойдет учиться, с учителем. Пройти и проехать маршрутом до школы и обратно. Рассказать о своих воспоминаниях  поступления в школу,   о своей  учебе, об удачах и неудачах, которые с вами случались. Пусть ребёнок почувствует, что вы верите в его силы, что всегда поддержите в трудную минуту. Мотивировать учение можно так: «В школе у тебя  появится новая интересная  работа, такая же как у папы и у мамы». Больше останавливаться на позитивном.
Для успешного обучения в школе важно, чтобы дети дома имели доступные их возрасту обязанности и несли ответственность за их выполнение. Старшие дошкольники могут присматривать за младшими детьми, мыть посуду, накрывать на стол, чистить свою одежду, кормить рыб, поливать цветы.  Родители не должны делать то, что дети забыли или не захотели делать.   Практика показывает, если дети имели посильные обязанности, то , как правило, они легче справляются с учебной деятельностью. Не следует забывать, что преодоление трудностей  приносит чувство удовлетворения, радости, вместе с которыми приходит любовь к учебе.
Итог ( после сообщения  медсестры):


Школьная готовность - это сплав знаний и навыков, необходимых для успешного обучения,   и способности к сотрудничеству и преодолению трудностей, положительного отношения к школе и  учебе.  Важно душой почувствовать  сложность переживаний ребенка при столь разительном изменении жизни и помочь ему. Это  ко всему прочему не только  увеличит его готовность к школе, но ещё и  сохранит ему здоровье.
Сообщение  медсестры «Режим дня- условие успешной адаптации ребенка к школе»

В  наше время практически нет здоровых детей, поэтому первостепенное внимание надо уделить укреплению здоровья, физическому развитию, закаливанию, развивать моторику (общую и мелкую), координацию. Необходимо не просто  гулять на улице, а играть в подвижные игры. Ребёнок  обладать физической силой и выносливостью, чтобы иметь хорошую возможность учиться. В детском саду дети ежедневно гуляют, делают гимнастику,  три  раза в неделю проводятся физкультурные занятия, чтобы развить основные виды движений и качества ( силу, выносливость, ловкость, гибкость)

Необходимо перед школой установит режим дня (это установленный порядок чего-нибудь) - часы отдыха, еды,  занятий, прогулок и  сна. Отсутствие режима в первую очередь бьет по здоровью, нервной системе. Особое значение режим приобретает для первоклассника не только из-за увеличения нагрузки, но и потому, что у ребёнка появятся новые обязанности, которые потребуют от него  собранности и дисциплины. Режим помогает правильно сочетать труд и отдых, привыкать к новым условиям жизни. врачи утверждают, что режим – это лучшее средство предупреждающее возбудимость и раздражительность детей.. .он может помочь сохранить нормальную работоспособность в течение дня и всего учебного года.
Гигиенисты установили два пика трудоспособности. Первый пик приходится на промежуток времени с 8.00 до 11.00, второй с 16.00 до 18.00.  а потом идет  резкий спад. Выполнение заданий после 18.00 пользы не приносит, а только вредит ребенку. Вечером следует отвести время для общения с ребенком, непродолжительных просмотров детских передач или работы на компьютере. Приучить ребенка к режиму дня надо до начала занятий в школе.  Соблюдение режима дня   должно  стать привычкой для ребенка.
 Уделяйте внимание и психическому здоровью. Для  нормального самочувствия у ребенка должно быть  чувство защищенности. В трудную минуту помогите, не отталкивайте малыша,   чаще подбадривайте. Ребенок в этом возрасте еще не способен себя оценить, не способен адекватно оценить результаты своей работы. Он оценивает только свои усилия. Если он старается, то всё, что он сделал, ему нравится. Будьте осторожны, оценивая работу первоклашки. И еще в силу  незрелости мозга ваш ребенок  пока ее плохо понимает юмор. Поэтому его нельзя поддразнивать, подшучивать над ним.

 Сегодня принято нагружать ребёнка массой дополнительных заданий.  В первом классе перегружать ребенка кружками ( особенно музыка) не нужно, особенно в первое полугодие, а дальше смотрите по обстановке. Одно остается в силе – физическое закаливание.
Вырабатывайте у ребенка усидчивость. Делайте это не спеша. Ребенок может работать  с интересом 20-25 минут - это хорошо. Помните, усидчивость  достигается не принуждением
( хотя элементы его нужны, но в мягкой форме), а живой заинтересованностью.
Проект решения
1. Совместными усилиями детского сада и семьи осуществлять подготовку детей к школе. Способствовать всестороннему развитию личности ребенка. Воспитывать самостоятельность.

2. Проводить дома с детьми  развивающие игры, способствующие психическому развитию

3. Родителям  проанализировать информацию и заполнить анкету «Готовность ребенка к школе»
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	Рекомендации родителям 
будущих первоклассников


1. Чтобы ребёнок научился распознавать клеточки в тетради, рисуйте, занимайтесь мозаикой, маленькими фишечками.

2. Рисуйте узоры, дорисовывайте до узнаваемого рисунка или смешного. Ребенок научится видеть не только плоскость, но и линию. Это разовьёт его воображение.

3. Раскрашивайте рисунки карандашами то густо, то бледно. Карандаш хорошо менять: то толстый, то тонкий.
4. Возьмите акварельные краски и тонкую кисточку и учите ребёнка обводить рисунки. Сначала крупные(фигурки, цветы), затем поменьше(ягодки, кружочки).

5. Затем закрашивайте рисунки акварелью, чтобы кисточка оставляла тоненькую полоску. Так рука и глаз приучаются работать вместе.

6. Научите ребёнка набирать петли на толстых спицах и вязать  толстыми спицами. Это тренирует локоток и терпение, поможет ровно держать спину во время письма за партой.

7. Лепите из пластилина - это тренирует пальчики.

8. Купите перьевую ручку и пишите (шариковая ручка напрягает мышцы кисти).
9. Учите буквы все сразу. И читайте книги с короткими текстами.

10. Покупайте детские журналы, разгадывайте ребусы, кроссворды, находите различия и сходства. Это поможет развить логическое мышление.

11. Не запрещайте играть девочкам в куклы, а мальчикам в машинки. Играя, они освоят счёт и задачи
ПРИМЕРНЫЙ РЕЖИМ ДНЯ ПЕРВОКЛАССНИКА

УТРО.

 Подъём в 7часов. Необходимо умыться. Одеться, убрать свою постель. Это должно быть сформировано у ребенка еще до поступления в школу.

ДОРОГА В ШКОЛУ.

Использовать путь до школы в качестве неторопливой прогулки. Поэтому из дома необходимо выходить заранее.

ЗАНЯТИЯ В ШКОЛЕ

ДОРОГА ИЗ ШКОЛЫ

Нужно сделать постоянным  требование: после школы сразу домой, а всё остальное сразу после обеда.

ПЕРЕОДЕВАНИЕ

ОБЕД

СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

Возможно его  использование на сон, прогулку, отдых, выполнение посильной работы по дому, регулярной и контролируемой взрослыми. Стоит прислушаться к мнению врачей по поводу распределения свободного времени:

-не менее 3 ч. должно отводиться на прогулку и подвижные игры;

-30-40 мин. на посильную работу по дому;

- 1 час на самообслуживание;
- оставшееся время на кружки, секции и другие учреждения Дополнительного Образования;

-на подготовку домашнего задания учащимся 1 класса отводится 1 час времени;

ВЕЧЕР

Следует отвести это время на общение, непродолжительного просмотра детских телепередач или работе на компьютере.

ПОДГОТОВКА КО СНУ

Необходимо провести все гигиенические процедуры. Проветрить обязательно комнату.

НОЧНОЙ СОН

 Ложится не  позднее 21.00- 21.30

	


	


	


	


	


	


	


	


	


	



	



	


	


	


	



	


	



	


	


	


	

	



	


	


	


	


	



