На внеочередной порядок приема в образовательную организацию имеют право дети, родители (родитель) которых являются:

а) гражданами, подвергшимися воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС (копия документа, подтверждающего данную льготу);

б) гражданами из подразделений особого риска, а также семей, потерявших кормильца из числа этих граждан (копия документа, подтверждающего данную льготу);

в) дети прокуроров (справка с места работы);

г) дети судей (справка с места работы);

д) дети сотрудников Следственного комитета Российской Федерации (справка с места работы);

е) военнослужащими и сотрудниками органов внутренних дел, государственной противопожарной службы, уголовно-исполнительной системы, непосредственно участвовавшими в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан и погибшими (пропавшими без вести), умершими, ставшими инвалидами в связи с выполнением служебных обязанностей (копия удостоверения ветерана боевых действий);

ж) погибшими (пропавшими без вести), умершими, ставшими инвалидами военнослужащие и сотрудники федеральных органов исполнительной власти, участвовавшие в выполнении задач по обеспечению безопасности и защите граждан Российской Федерации, проживающих на территории Южной Осетии и Абхазии (копия удостоверения ветерана боевых действий);

з) погибшими (пропавшими без вести), умершими, ставшими инвалидами военнослужащими и сотрудниками органов внутренних дел РФ, учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, Государственной противопожарной службы, органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, участвовавшими в контртеррористических операциях и обеспечивающими правопорядок и общественную безопасность на территории Северо-Кавказского региона РФ (копия удостоверения ветерана боевых действий).

