«Загадка и её роль в   развитии детей»

КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ ПЕДАГОГОВ
Цель: познакомить с загадкой как жанром устного народного творчества,  показать различие народной и литературной загадки, обратить внимание на особенности загадок их педагогические возможности, дать рекомендации по использованию загадок  по познавательному и речевому  развитию детей.

План проведения
1.Что такое загадка?
2. Народная и литературная загадка.

3. Особенность загадки.

4. Педагогические возможности загадок.

5. Использование загадок в работе.
6. Игра «Определи тип загадки»

Что такое загадка?
Загадка – это одна из малых форм устного народного творчества.


В литературе существуют различные определения загадки, но в основе всех определений  одни и те же признаки:

1)по содержанию загадка представляет собой замысловатое описание, которое надо расшифровать,
2) как правило, это описание лаконично, 
3) описание нередко оформлено в виде вопросительного предложения,
4) загадке присущ ритм.

Учитывая все это, загадку можно определить так: загадка – это краткое описание предмета или явления, часто в поэтической форме, заключающее в себе замысловатую задачу в виде явного (прямого) или предполагаемого (скрытого) вопроса.

Загадки  отражают жизнь человека, окружающую его действительность: животный и растительный мир, явления природы, предметы труда и быта и многое другое.  С   изменением действительности меняется тематика и  содержание загадок.
Об  одном и том же предмете, явлении или животном может быть несколько загадок, каждая из которых характеризует его со своей стороны. Например, в одной загадке про зайца говорится о его внешнем виде - цвете шкурки, величине хвоста (Серый зверёк через кочки скок! Легкие ножки и хвоста немножко), в другой загадке  говорится о характере его  движений (По полю скачет -  ушки прячет, встанет столбом – ушки торчком), в третьей -  говорится о защитной способности менять окраску  (Зимой белый, летом серый).
Народная и литературная загадка
Различают народную загадку и литературную (авторскую). Литературная загадка  основывается на таком же образном представлении о предмете или явлении, сравнении или сопоставлении, но в тоже время заметно отличается от народной по своей форме. Народная загадка обычно сохраняется только в памяти, поэтому должна быть краткой. А краткость народной загадки требовала ёмких, выразительных разговорных порой даже грубоватых средств языка. Автор же литературной загадки имеет возможность дать развернутое описание с указанием многочисленных признаков, используя разнообразные художественные средства. Поэтому часто литературные загадки принимают форму небольшого стихотворения. Однако форма народной загадки – её краткость и выразительность, лексика -  часто используется и писателями. Например, загадки у О. Тарнапольской
Стоят в поле сестрички –

Желтый глазок, белые реснички. (Ромашки)

или 

С неба – звездой,

В ладошку – водой. (Снежинка) 

Многие загадки известных писателей С.Маршака, К. Чуковского стали широко распространенными и любимыми в народе и у детей.
Вот иголки и булавки

Выползают из-под лавки,

На меня они глядят,

Молока они хотят.  (Ёж). К. Чуковский

Принялась она за дело,

Завизжала и запела.

Ела, ела дуб, дуб,

Поломала зуб, зуб. (Пила) С.Маршак
Особенность загадки
Главная особенность загадки состоит в том, что она представляет собой логическую задачу. Отгадать загадку – значит найти решение задачи, ответить на вопрос, т.е. совершить довольно сложную мыслительную операцию. Предмет, о котором идет речь в загадке, скрыт, зашифрован и способы шифровки различны. От способов шифровки зависит тип логической задачи, её сложность. Способы построения логической задачи разнообразны. Чаще всего это перечисление признаков предмета, явления. В их числе могут быть величина, форма, цвет, вкус, звучание, движение, материал, назначение. По указанным признакам и надо  найти отгадку. Так, например, загадка: «Комочек пуха, длинное ухо, прыгает ловко, любит морковку» - основана на четырёх признаках, свойственных кролику. Решение таких логических  задач основано на выделении всех признаков. 

Есть загадки, в которых характеристика предмета дается очень кратко, с одной-двух сторон. Отгадывающий должен по одному признаку восстановить целостный образ предмета. Например, «Всегда во рту, а не проглотишь» (Язык) или « В воде купался, а сух остался» (гусь). Чтобы решить такую задачу, отгадывающий должен быть хорошо знаком с этим единственным признаком, уметь выделить его, связать по ассоциации с другими, не названными в загадке. Подобные загадки трудны ещё и потому, что в них раскрываются признаки, воспринимаемые при длительном наблюдении.
Есть загадки, построенные на основе отрицательного сравнения, например, «Летит, а не птица, воет, а не зверь» (Ветер). Отгадывание таких загадок представляет собой  доказательство от противного: отгадывающий должен поочередно сопоставлять разные и в тоже время в чем-то сходные предметы, выделять в них сходные признаки, группировать их по-новому и путем исключения ошибочных ответов, находить отгадку. Такой анализ развивает способность логически мыслить и рассуждать в необходимой последовательности.

Самый обширный тип загадок - это загадки–метафоры, например, «Красненький петушок по жёрдочке бежит» (Огонь). Разгадывание таких загадок представляет собой расшифровывание метафор и развивает как образное, так и логическое мышление.
Педагогические возможности загадок

Воспитательные и образовательные (познавательные) возможности загадки очень многообразны. Средствами загадки формируют любовь к народному творчеству, родному языку, к образному и точному слову, вводят ребёнка в мир народной поэзии, доставляя ему эстетическое наслаждение. Загадка развивает логическое мышление, приобщает к народному национальному складу мышления и поэтому служит средством патриотического воспитания.

Особое место занимает загадка в  работе по развитию мышления. Как говорил К.Д.Ушинский, она «доставляя уму ребёнка полезное упражнение». Разгадывание  загадок является для ребёнка своеобразной гимнастикой, мобилизующей и тренирующей его умственные силы. Чтобы отгадать загадку, нужно внимательно наблюдать, припоминать виденное, сравнивать, сопоставлять явления, мысленно их расчленять, выделять каждый раз нужные стороны, объединять, синтезировать найденное. 
Отгадывание загадок развивает находчивость, сообразительность, быстроту реакции, умственную активность, самостоятельность, привычку более глубоко и разносторонне осмысливать мир.
Детям нравится отгадывать загадки. У них вызывает радость и процесс, и результат этого своеобразного умственного состязания. Отгадывание загадок оттачивает и дисциплинирует ум, учит детей  логически рассуждать, умению доказывать. Разгадывание загадок  развивает способность к анализу, обобщению, формирует умение делать выводы, умозаключения.
Загадки полны познавательного смысла. Каждая тематическая группа загадок содержит широкий круг сведений об окружающем мире. Это  дает возможность использовать загадки для развития наблюдательности, закрепления знаний о признаках предметов, о существующих в окружающем мире связях между явлениями. 

Известный сказочник Джанни Родари говорил «Почему дети так  любят загадки? …Загадки в концентрированной, почти символической форме отражают детский опыт познания действительности. Для ребёнка мир полон таинственных предметов, непонятных событий, непостижимых форм. Само присутствие ребёнка в мире – тайна, в которую ему ещё предстоит проникнуть, загадка, которую ещё надо отгадать с помощью вопросов…».
Загадки вызывают у детей интерес к миру вещей и явлений. Предметность, конкретность загадки, направленность её на детали жизни делают загадку отличным приемом дидактического воздействия на детский ум. Загадка ставит перед ребенком вопросы: что откуда? что из чего делается? что чему служит? Она ставит перед ребенком предмет то одной, то другой гранью, то останавливает внимание на внешнем виде, то указывает на сущность предмета, его назначение.
Использование загадок
Непосредственно-образовательная деятельность по всем образовательным областям, наблюдения за объектами живой и неживой природы, в игровой деятельности……
Загадки для игры «Определи вид загадки»
(разрезать и раздать педагогам)

Когда он нужен - его выбрасывают,
Когда не нужен – его поднимают.  (Якорь)

Сверху – кожа,

Снизу – тоже. 

А  в середине пусто.  (Барабан).

Маленько,  кругленько, а за хвост не поднять. (Клубок)

Ныряла, ныряла, да хвост потеряла. (Иголка с ниткой)

Катится бочка, нет на ней ни сучочка. (Яйцо)

Мы день не спим,

Мы ночь не спим,

И день, и ночь

Стучим, стучим. (Часы)

Маленькая, лёгонькая, а за хвост не поднимешь. (Ящерица)

Крылья есть, да не летает,

Глаза есть, да не моргает,

Ног нет, да не догонишь. (Рыба)

Ниток много. А в клубок не смотаешь. (Паутина)

Не конь, а бежит, не лес, а шумит. (Река)

Все меня топчут, а  я все лучше. (Тропинка)

В снежном поле по дороге мчится конь мой одноногий

И на много-много лет оставляет черный след. (Карандаш)

В белом поле синие протянулись линии,

А по ним друзья идут, друг друга за руки ведут. (Буквы в тетради )

Черная гора, а  всем мила. ( Ржаной хлеб).
В лесу родился, в  лесу вырос, а  в дом пришёл всех к себе собрал. (Стол)

Кто ни в жару, ни в стужу не снимает шубу.(Баран)
Когда он нужен - его выбрасывают,

Когда не нужен – его поднимают.  

Сверху – кожа,

Снизу – тоже. 

А  в середине пусто.  

Маленько,  кругленько, а за хвост не поднять. 

Ныряла, ныряла, да хвост потеряла. 

Катится бочка, нет на ней ни сучочка. 

Мы день не спим,

Мы ночь не спим,

И день, и ночь

Стучим, стучим.

Маленькая, лёгонькая, а за хвост не поднимешь. 

Крылья есть, да не летает,

Глаза есть, да не моргает,

Ног нет, да не догонишь.

Ниток много, а в клубок не смотаешь.

Не конь, а бежит, не лес, а шумит. 

Все меня топчут, а  я все лучше. 

В снежном поле по дороге мчится конь мой одноногий

И на много-много лет оставляет черный след. 

В белом поле синие протянулись линии,

А по ним друзья идут, друг друга за руки ведут. 

Черная гора, а  всем мила. 

В лесу родился, в  лесу вырос, а  в дом пришёл всех к себе собрал. 

Кто ни в жару, ни в стужу не снимает шубу.






